
2023 年法门寺博物馆观众问卷调查报告

为更系统地了解入馆观众参观情况，更好地了解观众需

求，进一步提升法门寺博物馆服务质量，我馆于 2023 年 5

月 18 日至 2023 年 10 月 11 日期间，通过观众自行扫二维码

及发放纸质问卷等方式对进馆观众进行调查，共收回问卷

1640 份，其中有效问卷 1600 份，有效率 97.56%。现将主要

结果报告如下。

一、观众构成

本次调查结果显示，受访观众中女性占比为 60.1%，男

性占比 39.9%；婚姻方面,已婚人数占 69.3%,未婚占 30.7%;

从来访地看，来自于陕西本地的受访观众占比 41.3%；国内

其他地区占比 54.8%，港澳台及国外占比为 1.4%，另有，2.5%

部分观众未透露来自地区。年龄方面，18 岁及以下占 7.4%，

18-44 岁占 60.4%，45-59 岁占 26.8%，60 岁及以上占 5.4%。

可见，走进博物馆参观的人群仍为 18-59 岁的成年群体。

从受访观众职业构成来看，企业员工占 23.4%，机关事

业单位职工占 17.5%，学生占 37.7%，自由职业及其它职业

占 21.4%。

从经济实力看，受访者收入在 3000 元以上占 82.6%，收

入 2000—3000 元 6.6%，收入 1000-2000 元 4.4%，收入 1000

元以下的 7.4%。

从观众文化程度构成来看，在本次调查中，受访观众的

文化程度相对较高：60.3%的受访观众为本科文化程度，7.1%

研究生及以上文化程度，大专、中专及高中的占比为 25.9%，



初中以下的占比为 6.7%，从数据可以看出，文化程度越高越，

喜欢走进博物馆，探寻文化的魅力。

从观众的出行方式看，选择与朋友结伴旅游的占 28.8%，

全家一起出行占 63.6%，旅行社组织、单位组织、独自前往

的分别占 3.7%、2.6%、1.3%。

从出行的主要动机看，获取知识、教育子女的占 51.9%；

观光游览、休闲度假的占 37.1%；科研考察的占 11%。整体

来看，大部分受访观众的参观需求为更好地了解法门寺文

化，兼顾休闲娱乐。

从受访观众了解本馆的渠道来看，43.9%是通过网络途

径进行了解，报纸杂志书籍等实体途径占比 26.1%，亲友介

绍占比 13.2%，旅行社 6.5%，其他 10.3%。

从参观博物馆的目的来看，“慕名而来”的受访观众占

了绝大多数为 60.6%；“其他”均占比 16.8%；“顺便游览”

占比 11.6%；“旅行行程”占比 11%。

从受访者的认知来看，71.6%的受访观众“第一次”参

观法门寺博物馆，“第二次”来的占比 27.9%，“第三次”

的占比 0.5%，；98.1%认为法门寺博物馆的文物来自法门寺

真身宝塔地宫和法门寺寺院，有 1.9%受访者从回答的，可以

看出不清楚；有 79.9%观众希望突出文物的科学价值、历史

价值、艺术价值，有 20.1%观众希望突出文物的审美价值、

考古价值、旅游价值；有 84.6%知道法门寺旅游区的景点，

有的 15.4 受访者表示不清楚。从受访者的认知来看，游客

对我馆的文物比较感兴趣，绝大多数受访者表示愿意向其他



人推荐法门寺博物馆，表示愿意再来。

二、参观体验

在 1600 份有效问卷中，对文博旅游工作，97.8%的受访

者表示满意，2.2%受访者表示“不满意”，认为文博旅游工

作仍有提升的空间，文创产品和深层次的阐释工作仍需加

强。

对于展陈效果，“满意”占比 94.2%，“基本满意”占

比 4.5%，“不满意”的受访者占比 1.3%，提出需要加强的

科技感“文物介绍”。

对于馆内环卫生境，98.7%的作答者表示满意，认为馆

内环境整洁，仅有 1.3%认为馆内环境不整洁。

对于工作人员服务，97.3%的受访者表示满意，仅有 2.7%

表示讲解服务方式应该多元化，供游客选择。

此外，受访者还对我们的宣传工作提出了更高的期待，

90.2%受访者表示乐意接受网络宣传，报刊宣传（3.1%）、

电影宣传（6.1%）、广告宣传（0.6%）；64.2%法门寺及法

门寺博物馆影响大，27%表示影响一般，仅有 8.8%认为影响

很小或者没有影响。

三、意见建议

针对“对法门寺博物馆的意见和建议”这一问题，“文

创纪念品”和“相关讲座”依然是受访者最为关心的，其次

是互动活动”、“出版物（图像及音像资料）”。

综合主观填写内容来看，观众提议主要集中在：1、参

观体验方面。包含增设标识、提供更清晰的馆内参观顺序、



提供内容更丰富的讲解及人工讲解等。2、展览活动方面。

包含增加文物展示、增加影视播放、开展讲座等。3、宣传

文创方面。包含加强对年轻人的宣传、在 b 站等新媒体上进

行宣传、售卖书籍和文创品等。

四、对应措施

1、为不方便特殊人群，增设特殊人群通道，增设标识

牌。

2、增加馆内接待安保人员数量，并有针对性地开展培

训，同时加强馆内巡视，及时处理突发问题。

3、针对观众对讲解的需求，设计不同的讲解线路，为

人工讲解配置蓝牙无线耳麦，提高服务质量，同时，扩增了

语音讲解器数量，新增了 AR 讲解服务，录制一些讲解视频，

满足不同游客的需求。

4、保障开放环境整洁卫生与定期消毒等。

5、运用高科技的 AR 展示文物，在展厅增设影视播放，

定期开展学术讲座。

6、结合工作需要，2024 年我馆将主要围绕文物、环境、

学术等进行线上展览与宣传。

7、针对年轻观众的需求，在东展厅增设置文创出售区，

满足游客需求。


